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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Péterfia utcza 

348 szám.

Megjelen havonként háromszor, 5-en, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár egész évre 4 frt., félévre 2 frt., Hirdetések dija. 
100 szóig 1 frt., 200 szóig2 frt., a másodszori hirdetésnél 100 szóig 
80 kr. harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő, Fű vészkert utcza 1080.

Tapasztalat a vasárnapügy terén.
A vasárnapügyről s átalában ünnepeink kellő meg­

szenteléséről annyit Írtak legközelebb elméletileg, hogy 
indíttatva érzem magamat e tárgyhoz gyakorlatilag is hoz­
zászokni s elmondani, mit tapasztaltam én e téren?

Három éve, hogy jelenlegi egyházamban lelkészke- 
dem. Híveim vallásos buzgósága vidékünkön eléggé isme­
retes. Templomunk vasárnapokon és ünnepeken még ked­
vezőtlen időben is mindig megtelik, s olyas dolgok, melyek 
botrányos ünneprontásnak volnának nevezhetők, egyszerű 
és jámbor erkölcsű népünk körében nem fordulnak elő. — 
Mindezt távolról sem akarom talán az én szerény műkö­
désem eredményeként tekintetni, sőt egész készséggel el- 
ismerem, hogy e helyzet derék elődöm és helyettese gon­
dos munkájának és az atyáktél öröklött jó példa folytonos ;
hatásának köszönhető. _ j

Azonban mégis volt a vasárnap ügyben némi teendőm. 
Gyakorlatban volt az úgynevezett „kaláka“. Ez abban all, | 
hogy szorgos nyári munka idején egy egy gazda vasárnap j 
két templom utánra összehívja jó embereit vagy az ifjú- j 
Ságot, s barátságból egy kis ellátásért vagy mulatságért 
inegkapáltatja tengerijét, feltakarittatja búzáját vagy le- j 
kaszáltatja valahol füvét, stb. — Ide jöttömkor volt ra j 
eset, hogy az egyháznak is igy dolgoztak. Egjébirant 
e szokásra én még gyermekkoromból emlékszem, s nem­
zetgazdasági és társaséleti szempontból védelmeztetm is 
sokszor hallottam. - De valláserkölcsi tekintetben kifo­
gásaim voltak ellene, s a presbyteriumban csakugyan el is 
határoztuk, hogy ünnepeken és vasárnapokon ily nyilvá­
nos munkák végzését elnézni egyátalában nem fogjuk.

Ez még könnyen ment. — Értelmes, buzgó es 
erélyes gondnokunk felügyelete óhajtott sikerre vezetett. 
- Azonban más eset adta elő magát. — Községünkben 
sok izraelita lakik. — Ezek között van földbirtokos is, ki 
keresztyén cselédeivel vasárnap rendesen dolDoztatni s 
kott volt. — Fordult elő eset pl. hogy vasárnap reggel a 
község közelében gőzcséplőgépen csépelteiéit, délután a

községen végig fát hordatott, szóval feltűnően nyilvános 
és nem elkerülhetetlenül szükséges munkákat végeztetett. 
Ezért aztán akadt, a ki meg is botránkozott benne, s a 
presbyterium elé jelentést tett. Én elő mutattam a 
törvényt, mely szerint „a ki az 18(18. Lili. t. ez. 19-
g-ának az ünnepekre és vasárnapokra vo­
natkozó intézkedését megszegi: száz forin­
tig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő;“
de egyelőre megelégedtünk azzal, hogy ezt említett lakos 
társunknak szives tudomására hoztuk és felkértük, hogy 
ezutánra az efféléktől tartózkodjék, mit kézségesen meg 
is igért, bár megjegyezte, hogy ö ismer református urakat 
a kik cselédjeikkel vasárnap egész nap dolgoztatnak, sót 
neveket és példát is említett; mire részünkről azt feleltük, 
hogy egyfelől épen az ilyeneket akarjuk megakadályozni, 
másfelől meg egy törvényszegőnek som szolgál mentségül 
az, ha más is meg szegte a törvényt.

Következett egy újabb eset. — Egyik izraelita la­
kostársunkról jelentették, hogy vasárnap fiaival szántatott. 
Ezzel is kiegyenlítettük az ügyet, úgy hogy fizetett a köz­
ségi szegényalap javára egy kis bírságot, és megigéite, 
hogy jövőben óvakodik ilyennel feltűnést okozni, habár 
nem ismeri is el, hogy a törvény őt erre kötelezné.

Harmad ízben pedig az történt, hogy egy szomszéd 
í falubeli birtokos izraelita épen husvét első napján a temp- 
1 lommal szemben levő bár kissé távoli telken, két sze­

kérre szénát rakatott s béresei épen akkor indultak útnak 
mikor délutáni isteni tiszteletre a közönség jött a temp- 
lomba. — Ezt ablakomból magam is láttam, és nem 
tartám elnézhetőnek annyival inkább, mert úgy hallottam, 
hogy már ismételve és öntudatosan azért teszi, hogy lássa

mi történik vele?
A presbyterium nekem meg a gondnoknak utasításul 

adta, hogy az esetet a szatmári kir. járásbírósághoz az 
1880. XXXVII. t. ez. 40. §-a értelmében jelentsük be. — 
Ehezképest a bejelentést megtettük s tárgyalásra a kitű­
zött időben megjelentünk. A bejelentett fél ügyvédet foga­
dott, ki aztán a védekezésnek, kifogásoknak, tanukra való
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hivatkozásnak, tanuk visszautasításának s több ilyféle ügy­
védi fogásoknak minden lehető módját felhasználta, úgy­
hogy háromszor kelletett bemennünk tárgyalásra s ugyan 
vigyáznunk a feleleteknél és eljárásunkban, mig végre 
majdnem egy év múlva Ítéletet nyertünk, mehet aztán ő 
felcbbezett, de a másodbiróság is helyben hagyott, mely 
két összhangzó Ítélettel szemben aztán a perújítás kisél - 
Jete is meghiúsult. E szerint elítéltetett 10 frt birságra 
és a perköltségek megtérítésére. A birság nem sok, de a 
költségek elég tetemesek lehettek. Részünkről nem kis 
türelem kellett hozzá, hogy 20 kilométernyi távolságból 
háromszor tárgyalásra, negyedikszer itélethallásra, majd 
mindig szorgos munkaidőn bejárjunk, s annyi mesterséges 
fogással és a nyilvános szemmel látott dolgot eltagadni 
törekvő tanuk vakmerő állításaival nyugodtan szembe 
szálljunk; de éreztük, hogy vidékünkön a vasárnap meg­
szentelésének ügye egészen e per kimenetelétől függ. — 
Költségeink sem térültek meg egészen, mert az ítélet csak 
napi díj jakról, de fuvarbérről nem szólt, mi pedig napi 
dijjainkat a fuvarbér visszatérítése fejében az egyház 
pénztárába tettük. Az ügy most nem rég fejeztetett be 
véglegesen, s jóval több már esztendejénél, mióta az ered­
ményt várjuk. De elvégre mégis elértük.

Most már itt nálunk nem látunk többé vasárnapi 
nyilvános munkát; hisz kiki tudja, hogy azt nem csak a 
negyedik parancsolat, hanem a minden honpolgárra nézve 
egyaránt kötelező országos törvény is határozottan tilal­
mazza. Ellenőrző pedig akad akárhány, sőt épen az izrae­
lita polgártársak kisérik legnagyobb figyelemmel, kit 
jelenthetnének be minél elébb ama törvény megsér­
téséért ?

Jónak láttam ezeket megírni tanulságul és bizonysá­
gul azokkal szemben, kik azt állítják, hogy a vasárnapi 
muukaszünetről szóló törvény csak Írott malaszt, s hogy 
annak megsértőit hiában próbálnék rendre utasittatni a 
polgári hatóság által. Igaz ugyan, hogy az eljárás kissé 
hosszadalmas és fáradságos; lehetne rövidebb utat és mó­
dot is találni; s még szebb lenne, ha egyszerűen csak 
imádsággal elérnék a czélt: de részemről azt az eszközt 
akartam felhasználni, a mit az országos törvényhozás 
kijelölt. S tapasztalatom azt mutatja, hogy ez vala a leg­
helyesebb.

Krassón, 1884. julius 2.
Gergely Károly.

lelkész s tekintélyes gyülekezet közös örömében részt vehes­
sen. Jelenvoltak még Sinay Károly egyházmegyei tanács- 
biró, Soltész Farkas és Zsigmond Sándor lelkészek, Bányai 
Sándor tanár, Révész Kálmán főiskolai széuior. A három uj 
harang zengő szavára csakhamar minden zugában megtelt 
az elég tágasnak mondható templom s a gyülekezet buzgó 
éneklése után nt. Dávidházy ur tartá meg I. Kor. 2, 2. alap­
ján írott s a lelkipásztor valódi feladatát kifejtő beköszöntő 
egyházi beszédét. Az osztatlan és lankadatlan figyelem, mely 
az úgy tartalmilag, mint alakilag kitűnő és átható kellemes 
hangon előadott beszédet mindvégig kisérte, szép bizouyi- 
téka volt annak, hogy az uj lelkész szavai már legelső fel­
lépésével megtalálták az utat úgy a fülekhez, mint a szi­
vekhez. Majd a bezáró áldás után főt. és nagyságos püspök 
ur lépett az urasztala elé s az üdvözlet, intés és áldás sza­
vait hangoztatta a gyülekezet előtt, mely nagyhatású rög­
tönzött szónoklat kitörölhetetlenül megmaradand úgy a na­
gyok, mint a kicsinyek emlékében.

Isteni tisztelet után a külső és belső elöljáróság tisz­
telgett a lelkészlakon főt. és nagys. püspök urnái, ki is Kiss 
Károly jegyző sikerült üdvözlő beszédére válaszolván, hatá­
sos és erőteljes szavakban inté a tisztelgőket az egyetér­
tésre, a vallásosság és erkölcsiség fentartása feletti szigorú 
őrködésre, végre buzditá őket a szükségessé vált egyházi 
építkezések mihamarabbi véghezvitelére.

Délben az elöljáróság, az uj lelkész s a vendégek tisz­
teletére, egyik iskola tágas termében sikerült közebédet 
adott, melynél, valamint a templomban is, örömmel láttuk 
Kaba nem ref. vallása előkelő lakóit is. — Közebéd s épen 
magyar közebéd természesen nem képzelhető felköszöntök 
nélkül s ebben a tekintetben a kábái banquett sem volt ki­
vétel. A komoly, majd vig hangulata toasztokban természe­
tesen az uj lelkészt, a vendégeket, köztök főkép főt. és 
nagys. püspök urat, végre a kábái városi és egyházi elöljá­
róságot s magát a gyülekezetei éltették.

A közebéd végeztével nehány helybeli előkelő családot 
látogatott meg főt. püspök ur és kísérete. Ezekben röviden 
előadván a kábái lelkészbeigtatás mozzanatait, csak azt 
kell még felemlítenem, hogy főt. és nagys. püspök ur más­
nap, azaz 7-én a szomszédos Tetétlenre rándnlt át, hol a 
derék magyar főur s világszerte ünnepelt zeneművész Zichy 
Géza Öméltóságának, majd 8-án helybeli lelkész nt. Soltész 
Farkas urnák volt kitűnő szívélyességgel látott kedves 
vendége.

Z. N.

Lelkészbeigtatás Kábán.
A derék kábái ref. egyház közelebb elválasztott lelké­

sze, nt. Dávidházy János esperes ur, e hó 6-án tartá meg 
beköszöntő beszédét uj gyülekezetének színe előtt. Növelte 
az ünnepély fényét főt. és nagys. püspök urnák jelenléte, ki 
sem időt, sem fáradtságot nem sajnált, csak hogy egy derék

A vasárnapi iskolákról.
(Vége.)

Még gyorsabban haladt volna elő a vasárnapi iskola 
ügye, ha a tanítói személyzet nem került volna oly tetemes 
költségbe. 1785-ben alapított ezen ügy egyik hő barátja 
F o x William londoni kereskedő „Vasárnapi iskolákat 
Nagybrittanniában alapitó és fentartó társaságot,“ mely 
1786—1800-ig mintegy 4 ezer fontot, 40,000 frtot teremtett 
elő a tanerők díjazására. Ekkor váratlanul szólalt fel Bol- 
tonban (Lancashire) egy hangja a vasárnapi iskola barátai­
nak: „Minek nekünk fizetett tanerő? Tegyük meg a 
munkát önként!“ Ezzel ki volt adva a vezényzó : „Ön-
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kente sek előre!“ Nem is lett hiány a szükséges és I 
alkalmas egyénekben, kik ezentúl Idvezitőjük és a gyerme- 
kék iránti szeretetekből, a Jézushoz vezették növendékei­
ket és a munkát ingyen végezték. Egyik a legelső és leg­
sikeresebben működött és díjtalan tanítók által vezetett
vasárnapi iskola volt Stockportban (egy Manchester 
melletti gyárvárosban), mely 1805-ben már külön e czélra 
épített házába költözött. — Földszintje és első emelete 12 
helyiségre van osztva, úgy hogy ezekben 4-5 ezer gyermek 
és 440 tanító foglalhat helyet. A második emelet karzattal, 
szószékkel és orgonával ellátott nagy istentiszteleti termet 
képez valamennyi gyermek számára. Ez jelenleg a világ 
legnagyobb vasárnapi iskolája és került 6000 fontba (60 ezer 
forintba). Raikes Róbert ezt a gyökeres újítást is örömmel 
üdvözölhette még életében.

Negyvenöt évi munka után visszavonult üzletétől, 
ifjabb erőkre bízva azt; de a szegények körüli önkénytes 
munkáját folytatta teljes életében. Harmincz évvel az első 
vasárnapi iskola felállítása után, valamely napon meglátó- 
gáttá őt Lancastér József, a britt iskolaügy nagyér­
demű reformátora. — Órahosszáig tanakodtak együtt az 
iskolaügy felett, mikor a 75 éves agg Raikes elvezette ven­
dégét azon kis utczába azon házhoz, melyben az első vasár­
napi iskolát tartották volt. — Oda érve, levette az ember 
kalapját és megállva, zárt szemekkel halkan imádkozott 
nehány pillanatig. Azután ifjú barátjához fordulva, megha­
tottságtól köuynyezve mondá neki: „Ez ama hely, melyen 
egykor az Urnák napján láttam a gyermekek neveletlensé­
gét és a szülök istentelen magaviseletét. Es mikor kérdez­
tem maiamtól, vájjon lehetne-e itt valamit tenni'? egy hang 
mondá nekem: „Kisértsd meg!“ Megkísértettem és íme 
lásd, mit Isten elvégezett. Sohasem vagyok képes e hely 
mellett elmenni, hol e szó hangzott felém : „Kísértsd meg !'1 
a nélkül, hogy kezeimet és szivemet éghez ne emeljem es 
Istennek hálát adjak azért, hogy nekem ilyen gondolatot 
adott szivembe.

Egy évvel később, 1811-diki április 5-én az örökké­
valóságba költözött Raikes, Róbert. Szülővárosa összes 
vasárnapi iskoláinak tanítványai kisérték ot ki sírjához; 
azután - rendeléséhez képest - mindenikök kapott egy 
sillinget (50 krt) és egy mazsolyás lepényt szomorkodo
özvegyétől.

II.
A vasárnapi iskolák szervezése 

hazánkban.
Mindenekelőtt tudnivaló, hogy a szóban levő vasárnapi 

iskola korántsem az, a mi az osztrák Provisorium idejeben
behozott vasárnapi iskola, mely továbbképzés a népiskolai
tantárgyakban, sem pedig azon ismétlő iskola, mely ne 
vasárnaponkénti látogatására kötelezvék a mestennasok
kereskedői tanonczok. , . . ,

A Raikes és követői által alapított vasárnapi isko­
lák, a valláserkölcsi s ennek folytán az egyhá­
zit élet emelésére való is k o lak melyekben az
egyedüli tankönyv a könyvek könyve -a biblia, segéd­
könyve az énekes könyv, erősítő eszköze a közös 
ima, tanerői díjtalan laikusok, eset eg am-'- 
készek.

Az ily értelemben vett vasárnapi iskola főképen 
igénybe veszi a laikus munkát, mely hazánkban alig, 
vagy épen nem vétetik igénybe, holott épen e munka meg­
indítása szolgálhatna hatalmas ellenszerül a baptista (naza- 
rénus) üzelmek ellen. Ilyen ellenszerről gondoskodni pedig 
önfentartási kötelességünk. Különben is az egyetemes 
papság eszméje alá realitást kell adnunk, s ennek 
egyik módja a keresztyén vasárnapi iskola léte­
sítése.

Hogy ugyan vannak-e erre vonatkozó serkentő példá­
in]^ _erre nézve bő feleletet adhatok. Ugyanis vau
vasárnapi iskolai tanító és növendék:* **))

1. Nagybrittanniában 509,369 — 4.615,453.
2. Németországban 11,000 — 213,000.
3. Németalföldön 3000 — 100,000.
4. Fraucziaországban 4500 — 45,000.
5. Svájczban 5320 — 76,260.
6. Norvégiában 5600 — 65,000.
7. Svédországban 15,000 — 150,000.
8. Dániában 4000 — 45,00°.
9. Belgiumban 112 — 1100.

10. Olaszországban 600 — 10,000.
11. Portugáliában 100 — 2000.
12. Spanyolországban 400 — 8000.
13. Európa különféle más országaiban 200 — 2000. 

Európában összesen 550,201 tanító és 5.333,813 növendék.
14. Ázsiában 1772 — 38,000.
15. Afrikában 300 — 15,000.
16. Amerikában 934,750 — 7.124,454.
17. Ausztráliában 17,800 — 170,000.
És igy a 17 szám alatt felsorolt országokban és föld­

részeken létezik 1.504,823 iskolai tanító és 12.681,269 vasár­
napi iskolai növendék. — Amerika majdnem megkétszerezi 
Európa számadatait.

Mint hazai kezdeményt fel kell említenem a budapesti 
német református egyház által és befolyása folytán keletke­
zett vasárnapi iskolákat, melyeknek számadatai a fentebbi­
ekben foglalvák. - Budapesten van 7 vasárnapi iskola 33 
tanítóval és 500 növendékkel, Kolozsvárt 3 tanító és 40 
tanuló, Tápió-Szent-Mártonban 2 tani tó és 45 tanuló, Pan- 
csován 4 tanító és 60 tanuló, Eszéken 1 tanitó és 30 tanuló. 
Összesen 40 tanitó és 675 növendék. )

Szolgáljanak ezen példák buzdításul hazánkban is.
A vasárnapi iskolák behozatalára nézve az indítványo­

zás mindenkor a lelkészeket illeti.
Előlegesértekezletoly laikus férfiakkal es nők­

kel kik a vasárnapi iskola oktatói tisztére vállalkozhatnak 
s az eszme terjesztésére lehetnek hivatva, lenne a megala­
pításhoz szükséges első lépés.

Ezt követné a vasárnapi iskolát ismertető 
szószéki beszéd és felhívása a szülőknek, hogy gyer­
mekeiket ezen iskolába küldjék.

Az anyaegyházakban és rendezett filiák- 
b a n az iskola lenne a vasárnapi iskola helyisége. Ott az 
oktatók számához képest osztassanak, a nem szerint külön 
ülő növendékek csoportokra. Minden egyes csoportot 
külön oktató tanítson halk hangon úgy, hogy a többi cso-

*) „Sontagsschulfreund,“ Prochnow. Berlin. Nr. U. 1882.
**) nSunday School Work m Hungary. Reporc^f. b. y.l 8-
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j)0rt0kat ne zavarja. — Még olvasni nem tudó gyermekek 
külön gyakoroltassanak bibliai mondatok, ének versek, pa­
rancsolatok emlékezésében, természetesen megelőzött 
magyarázat után.

A teendők sorrendé vasárnaponkint a kővetkező.
Ének, alkalmazva a szentirási olvasmányhoz es 

szabad ima egyik oktató által elmondva.
., x kitűzött szentirati olvasmány versenkenti magya­

rázata'halk hangon csoportonként. Az egy évre szóló olvas­
mányokra nézve akár az angol, akár az amerikai, akar sajat
textusok magyarázhatók. . .

3 A bevégzett csoportonkénti magyarázat után, ka- 
thechízálás ugyanezen olvasmányról fenszóval, valamennyi 
csoport közül feleltetve egyik oktató által. Az olvasmány 
velejét magában foglaló más szentirási mondatot elmond­
ván ezen oktató, ezt többek által utánmondatja.

4 Énekvers és szabadon elmondott zárima, mint tent, j
Ezen nyilvános működést azonban meg kell előznie

pénteki vagy szombati napon Írásmagyarázati elő­
készületnek. Ezt az anyaegyházi lelkésznek es filialis 
tanítónak magának kell megtennie, még pedig úgy, hogy |
erre Írásmagyarázati szakmunkák segitsegevel önmaga ké­
szüljön elő lelkiismeretesen. Azután az összegyűlt oktatók­
kal (férfiakkal, nőkkel) olvastassa a textust versenként s 
adja hozzá az értelmezést. így el lesz érve az egyöntetüseg 
s lelkileg mind a lelkész, mind az oktató í gyarapodnak. Ily 
összejövetelek alkalmával előadhatják az oktatók a vasár­
napi iskola körül tett tapasztalataikat is.

Az oktatók (kik nők is lehetnek) tiszte oly tanítást 
adni, mely először figyelmet keltsen (példák, törté- j 
netkék, hasonló szentirási mondatok felhordása), azután az 
értelmet felvilágosítsa és végre a szívre is 
hasson, főczélja lévén ez oktatásnak, hogy a növendéke­
ket a Jézushoz vezessék és ennek vallását teljes lélekből 
szerettessék meg vele. Tiszte az oktatóknak a vasárnapi 
iskolától elmaradt növendék szüleit meglátogatni, hogy 
megtudhassák az elmaradás okát.

Rendezetlen filiákban, hol tanitó nincs, egyes 
egyháztagot kell a vasárnapi iskola vezetőjévé tenni s azt 
magyarázó könyvvel és utasítással ellátni. Ennek tiszte 
leend a gyermekeket és szülőket ilyen, isteni tisztelettel ve­
tekedő irásmagyarázatra meghívni és lehetőleg, segítőivel 
együtt, a fentebbi sorrend szerint eljárni.

Hogy mely időben történjék ezen irásmagyarázat, 
vagyis mikor tartassék meg a vasárnapi iskola, azt a körül­
mények határozzák meg. A reggeli isteni tisztelet előtt 1 
órával történik meg Budapesten, a d. u. isteni tisztelet előtt 
(d. n. 5 órakor) Újpesten.

Serkentésül czélszerü a vasárnapi iskola növendékei 
részére karácson! ünnepélyt rendezni, melyen ének, 
ima és rövid beszéd után vallásos iratok, sütemények osz­
tassanak szét, természetesen ott lévén az elmaradhatatlan 
kavácsonfa. Az ajándékokat a hívek szívesen összeadják 
mint ez nálam Tápió-Szt.-Mártonban történik.

A külföldi és budapesti vasárnapi iskolában osztanak 
szét vasárnapi iskolai gyermeklapokat, számonként 1 kron. 
külön e czélra készült énekes könyveik is vannak. Ilyen most 
hagyja el a sajtót Budapesten is.

A vasárnapi iskola hatása kiterjed nem csak a gyer­
mekekre, hanem a szülőkre is s mint ilyen, a vallásos és

egyházias élet fel költésére kiszámíthatja» fontosságú. — 
„Gutta eavat íapidem non vi, séd saepe eadendo,“ bebizo- 
nyodik a vasárnapi iskola növendékein, kik ezen áldásihoz» 
magvetés közben szemlátomást átalakulnak a Jézus Krisz­
tus dicsőségére. „Quo semel imtiuta servabit odorem testa, 
diu,“ ezen igazság bebizonyodik a vasárnapi iskola növen­
dékein, kik a fogékony gyermeki kebelbe ily vallásos első 
benyomásokat fogadnak be.

Ily vasárnapi iskolákat szükségelünk. Itt az iskolai 
év kezdete, indítsuk meg e téren a bőven gyümölcsözendő 
laikus munkát, — egyházunk üdvére! Szólaljon fel miben- 
mink — úgy mint Raikesben— egy belső hang e biz­
tató szóval: „Kisértsd meg!“

Láng Adolf.

A kijelentés módszere.
(Folytatás.)

Először megindul a kijelentés d rá illája magával a kez­
dettel és bár az egész emberi nemet érdekli, eleinte csak 
egyetlen egyénnel van köze. — Az ily kezdet már azonnal 
elárulja, mily mélyen történelmi lesz a processus; mert jel­
lemző a nagy történelmi mozgalmakra nézve, hogy egyének­
kel kezdődjenek és fokozatosan terjedjenek, ki tőlök, mint 
központokból, mindaddig, mig végre világra kiható tüne­
ményekké válnak. Azon kijelentés, mely az Abraham hiva­
tásával kezdődik, bizonyára egy organikus fejlődés alakját 
veszi fel, lassú százados processus által haladva át az egy­
másután következő fokozatokon, mig végre elérte végső 
fázisát; — egy egyéntől egy családra, egy családtól egy 
nemzetre, egy nemzettől egy példányemberre, kiben egy uj 
kezdet tétetik és az egyetemes elem először jelenik meg 
világosan, és a példáuyembertől a föld minden népeire ter­
jedvén ki. Valóban fölséges és nagyszerű világtörténelmi 
mozgalom; kiterjedve az utókorokon keresztül; méltó a min­
denek első és utolsó okához, igazolván magát épen lassú­
sága által annak munkája lenni, a kinek cselekvésmódja 
lassú, de biztos; a ki sohasem siet, de sohasem feledi el 
szándékát sem !

Igen, vetheti szemünkbe valaki, valóban felséges, 
valóban nagyszerű és Istenhez illő bizonyos tekintetben; 
ugyde a halasztás, mely benfoglaltatik ezen módszerben, 
összeférhet-é a kegyelem eszméjével ? Kétségkívül Isten, 
mint a világ kormányzója, a leirt módon szokott működni. 
A világ erkölcsi rendje, miként a pogány bölcsek is belát- 

I ták, lassan, de biztosan mozog czélja felé. Egy nap az Ur­
nái, mint igazságtevő hatalomnál, olyan mint ezer esztendő, 
tekintve az ö működésének lassúságát; és ezer esztendő 
olyan, mint egy nap, tekintve az ő szándékának emlékezet­
ben tartását. Azonban nem kell-é Istennek, mint kegyelmes 
hatalomnak más módon cselekednie? Hát az oly lassú moz­
gás, minő jellemzi az erkölcsi világ rendjét, nem zárja-é ki 
a kegyelmet? Hát mi, kik hiszünk az isteni kegyelemben, 
élhetünk-é. az isteni cselekvés ily jellemvonásával ? Hát 
nem fogadtunk-é el egy oly isteneszmét, mely összeegyez- 
tethetlen a tényálladékkal ?

Felületes tekintetre az ellenvetés plausibilisnek lát­
szik ; mélyebb gondolatra azonban alaptalannak bizonyul. 
Úgy látszik, mintha a természet és közönséges gondviselés
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lassú processusa nagyon hidegvérű volna a kegyelem vér­
mes természetével szemben; mintha az isteni szeretet, mely 
e]éor tűzzel avatkozik az emberi ügyekbe, egy jótékony czél 
megvalósítására, képtelen volna magát visszatartani a buz­
galomtól, gyors léptekkel sietni a beteljesülés felé. Azon 
felvétel alapján, hogy Isten egy kegyelmes gondolatot táp­
lál szivében az emberiség iránt, a mintha hogy ő csakugyan 
ki is nyilvánitá azt akkor, midőn felhivá Ábrahámot szülő­
földe elhagyására, hogyan képzelhetjük, hogy 5 oly nehéz­
kes elhatározással menjen terve végrehajtására? Hát a 
kifejlődés lassúsága nem bizonyitja-é, hogy az állítólagos 
terv nem való? Az ily kérdésekre nézve azonban a kielégítő 
felelet az, hogy a kegyelemnek, habár kész is a gyors moz­
gásra, előhaladási mértékét a munka természetétől kell ven­
nie melyet magára vállal. Határozottabban szólva, annak 
macához kell vennie az áldás fogadóit és oly lépéssel mo­
zognia, melyet azok is megírhatnak és fen tarthatnak. Isten 
nem jelenti ki magát kegyelemben pusztán csak azért, hogy 
í<ry látvány tárgyává tegye magát, hanem azért, hogy azok, 
kiknek ö magát kijelenti, megfoghassák a jót, mely részokre 
van szánva. Valóban lehetséges a szeretetve nézve, hogy 
túlbuzgó lévén magát cselekedetekben nyilvánítani, meghi­
úsítsa tulajdonképeni czélját, t. i. megáldani saját tárgyait, 
áz apa p. o. az ő gyermekét mód nélkül szeretvén, odaad­
hatja annak minden javát egyszerre, nem lévén képes be­
várni hogy a gyermek a komoly Ítélőképesség korát elerje 
és i°7 tényleg megátkozhatja, a helyett hogy megáldana 
saját magzatát. Nemde gyakran megtörténik eképen, hogy 
a gyermekek nagyon sokat kapnak az apak áldásaiból .
A gyermekeknek a végre, hogy valóban megoldassanak, 
neveltetniük kell arra, hogy fogadják, méltányolják es kel­
lőle" használják az apai szeretet adományait; es evegre 
időtelés, türelem, várakozás kívántatik. Hasonlókepen az 
isteni szeretetnek, bármily teljes is melegséggel, meg kell 
elégednie a lassú mozgással; mert az embereknek szü se- 
gök van arra, hogy hit, türelem és erkölcsi fegyelem áltál 
neveltessenek fel az isteni Ígéret örökségül kapasara. Ez 
valóban közönségesen ismert igazság az egyen megszentel- 
tetésére vonatkozólag; de ép oly igaz az az emberi nem 
megváltására vonatkozólag is; sőt még sokkal tgazabb, 
mert az emberi nem erkölcsi nevelése sokkal nehezebb, 
bonyolultabb dolog, mint az egyéné. - Húsz ev kell hozza, 
hogy a gyermek férfiságra jusson; és nincs mit csodálkoz­
nunk azon, ha húsz század kivántatott arra, hogy az em e 
riség elérje nagykorúságát és előkészíttessék azon idő alatt 
a felette gyakorolt fegyelem által azon nagy es felseges 
kiváltság méltánylására, mely a keresztyen korszakkal 
következék be a ftuság viszonyában Istennel szemben. Es a 
hosszas halasztás, tartson bár az millemumoKig, teljesseg­
gel nem szünteti meg a kegyelmet, továbbra is kegyelem­
nek maradni, habár irányulhat is oda, legalább ku so tekin­
tetre, hogy kevésbé láthatóvá tegye annak kegyelmi jele­
sét A kegyelem, mely önként aláadja magát a halasztás- 

LcsZysLetel mely be,eegye» abba, begy <> <*- 
eég Utal vezettessék. Csak azon felvétel kW«
eljirás ezen lassú módszere idvezületlen állapotban ha y 
mindazokat, a kik az előkészítés időszakában eltelj volna 
annak kegyelmi jellege komoly kétség e von a . 
látjuk azonban alább, hogy az ily felvétel egjatalaba

alaptalan.

Szintoly kevéssé volna veszélyeztetve a kijelentés 
egész processusának kegyelmi jellege akkor is, ha úgy lát­
szanék, hogy annak folyamában bizonyos fokozatokon a 
tényleges isteni kinyilatkoztatások a kegyelemmel csaknem 
antoganismusban álló kinézést öltének magokra, a mint 
valóban is történt p. o. a törvényadásban. E gondolatot Pál 
egészen közönségessé tette, midőn ő a törvényt a nevelők­
höz és gondviselőkhöz hasonlitá, kiknek alá adatik a gyer­
mek, mig nagykorúságát el nem érte. Az állítás igazsága 
azonban még jobban kitetszik, ha azt Krisztus Urunk azon 
parabolájának világában tekintjük, mely az istenorszag 
növekedésének törvényéről úgy szól, mint hasonlóról a 
magéhoz, mely először a szárat hozza, azután a kalászt es 
azután a teljesen megérett magszemet. A természet orsza- 
o-ában a növekedés nem csak magában foglalja a halasztást 
mely próbára teszi és megedzi a föld míves türelmét, de sót 
jól megszabott fokozatok szerint történik, melyeknek min- 
denikén át kell annak haladnia, mielőtt t>evégzodeset telje­
sen elérné az érett mag learatásában. Es ezen fokozatok 
egyike t. i. a zöld kalászé, egészen nem hasonlít az érett­
ség fokozatához. Még világosabban látjuk ezt a gyümölcs 
mint a mag példájában. Mily izetlen és ehetetlen a zöld 
gyümölcs a maga savanyu nedvével, mely elvasolja a foga­
kat Az azonban egy fokozatot képez mégis útközben a keso 
ősz sárga gyümölcséhez, melynek édes ize oly igen gyönyör­
ködteti az evőt. A savanyúság ellenkezik az edesseggel; az 
azonban egy fázist alkot mégis a növekedés természeti pro-
cessusában, melynek az édesség teszi a czélját es végokát.
Hasonlóképen a törvény is ellenkezhetik az evangyehum- 
mal de alkothat mégis egy fázist azon kijelentésben, mely­
nek'a kegyelem teszi vezéreszméjét és czélokát. A törvény 
azért jő el, mert jó az a maga idejében; jó az bizonyara az 
áldás czélbavett fogadóira nézve. A kegyelem ugyanis kény­
telen alkalmazkodni a maga tárgya szükségeihez es azzal 
úgy bánni, a mint az kívánja, hogy vele bánjanak valamely 
adott időben. - Az alkalmazkodás lényeges elvet alko a 
kegyelmi kijelentés módszerében. A magat kijelentő kegyel­
mes Istennek, bár folyvást szem előtt tartja utolso czeljat,

I oly módon kell mégis összekötni a különös kegyelem íoga- 
I dóját azon czéllal, a mi talál annak állapotához E szabály­

ival egyezőleg jött az Ígéret után a törvény. Ott volt elő­
ször az Ígéret szép virága a pátriárkái időben; azután a 
zöld gyümölcs a törvény alatt; azután az érett gyümölcs 
megjelenve a kegyelemmel és igazsággal teljes Krisztus 
megérkezésével. A dolog természete szerint kesett az evett 
gyümölcs sokáig; mert a törvény fegyelme, mi arra volt 
rendeltetve, hogy készítse elő az embereket annak élvezé­
sére sok időt kívánt fontos tiszte betöltesere. Úgy látszott 

! valóban, mintha a közbeneső időben Isten ^ elfel®dk®zel* 
volna kegyelmességéröl. De tulajdonképen o csak abban 
ftrad.zoft! hogy biztosítsa az érett gyümölcs ~net 
legteljesb mértékét az emberi Íny számara, nwjd midőn az 
elfogott jőni. Az egész processus, kezdettől végig o* 
volt, nagyon hosszú; de oly valamiben végződött az, a mi 
megérdemlő a várakozást; a mi nem lett volna olyan jó ha 
sokkal hamarább jött volna és különösen, ha a torveny z;!* 
kalászának közbelépése nélkül jött volna. Nagyon hely én 
volt hogy az igével szára jöjjön eloszor ; mert az emberek- 
nek’tudniok kell, mire várjanak; és abban, hogy az epe 
akkor mondja jőni, a mikor az valóssal jó, a szent,ras va-
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lóban szoros és mély hitelre méltó tudósítást közöl velünk; 
mert hát mikor kell a szárnak megjelennie, ha nem a kez­
detben? Bizonyára nem akkor, midőn a zöld kalász már jó 
előre haladt — a mint tényleg állítják azon naturalistikus 
kritikusok napjainkban, kik az Ábrahámnak adott Ígéretet 
csak a próféták későbbi találmányává redukálják. Az Ígéret 
azonban egyszer adva lévén, az is nagyon helyén volt, hogy 
az emberek vettessenek alá a törvény hosszas fegyelmének 
azért, hogy fáradjanak ki egészen a szabályokban és gyako­
rolják be magokat teljesen erkölcsi érzékeik használatába 
és mindkettő alapján fogadják szives örömmel az evangyé- 
liomi korszak hajnalát, mely vakságot és szabadságot ho- 
zand magával.

Bethlendi Endre.
(Folyt, köv.)

Orgona ünnepély.
Ujfehértón a folyó évi julius 6-iki vasárnapon a refor­

mált gyülekezetnek szép é» emlékezetes napja volt. Ekkor 
szólalt meg templomában Docsekál József jóhirii orgono- 
miivész által készített s a várakozásnak kitünően megfelelő 
9 változatú orgonája.

Öröme, lélekemelő ünnepélye volt ez a gyülekezetnek* 
annyival is inkább, mivel ennek kezdeményezése nem oly 
régi. Csak pár év óta foglalkozott behatóbban ez eszmével 
gyülekezetünk, s midőn a múlt évi junius 28-án egyházunk 
egyik nagyérdemű presbytere.Szoboszlai József volt ország­
gyűlési képviselő e tekintetben hathatós szavát felemelte, 
maga menvén az adakozásban jó példával elől, örömmel 
követte, lelkesedéssel buzdította s ritka áldozatkészséggel 
segítette öt, első sorban egyházunk tekintélyes számú intel­
ligens osztálya, más oldalról csaknem kivétel nélkül az egy­
házközség minden rendű és rangú tagja, ügy hogy a debre- 
czeni orgonamüvésznek fizetett 1200 forinton felül, a körül­
belül 300 írtba kerülő mellékes átalakítások és igazítások 
is mind önkéntes adakozások folytán jöttek be é: abból 
teltek ki. — Ez önkéntes adományok egy könyvbe jegyez­
tettek fel s az megőrzés végett az utókor tudomása és buz­
dítása végett az egyházi levéltárba tétetett.

Orgona ünnepélyünknek nagyobb hirt nem adhatott a 
debreczeni főiskolai énekkar megjelenése, mert már ekkor 
szétoszlott a tanuló ifjúság, nem az alkalmatos hely és főleg 
a kiállítás hiányában elmaradt nagyobb társas összejövetel: 
de annyival inkább emelte azt a buzgóság. — Templomunk 
zsúfolásig megtelt, sokan vettek részt orgonánk ez ünnepé­
lyén, az itt lévő római és görög kath. egyházak hivei közül 
is. S örömmel győződött meg gyülekezetünk, hogy az eddig 
diktálással történt éneklésnél mennyivel zengzetesebb, lé­
lekemelőbb az orgona varázs hangjaival kisért éneklés, 
hogy az emeli a buzgóságot, szebbé teszi az isteni tisz­
teletet.

A templomból ily megelégedéssel szétoszlott gyüleke­
zet, ennek nagyjai és jobbjai, kik csaknem mind presbyte- 
rek, bölcs belátásuknak más oldalról is kifejezést kívánnak 
adni akkor, midőn a nevelés ügyének is áldozatot kivannak 
hozni. Ugyanis a meglevő iskolák mellett egy fiiskolát óhajt- 
nak felállítani, melynek tanítója körülbelöl 400 frt fizetéssel 
orgonista is lenne.Régóta lett volna már erre szükség, hogy

a nevelés ügye nagyobb lendületet vehetett volna. De most 
hiszem eljön az ideje, nem csak azért, mert már jegyző­
könyvbe vétetett, hanem azért is, mert a mely gyülekezet 
önként oly szép összeget ajánlott orgonára, az az idő nyo­
masztó hatása és a különféle adók terhes súlya mellett is, 
megértve az idők jeleit, a kor intő szavát, e tekintetben 
nem marad hátra áldozatkészségével.

Van ugyan még ujitni való egyházunkban, de azt 
mondhatjuk az itt elsoroltak létrejövetelével, hogy mind­
azokkal bírunk, ékeskedünk, melyek az isteni tisztelet buzgó 
gyakorlására, ünnepélyességére, nevelésügyünk felvirágzá­
sára nézve szükségesek.

Emelje továbbra is e gyülekezetei, ez egyházat jóra 
vezérlő lelke, az Ur lelki testi áldása legyen rajta az idők 
végéig.

Kálmán Dezső,
lelkész.

T A ZR G Z A..

Adalékok a tiszántúli reformált egyházkerület 
történetéhez.

XVII*)

1713. junius 8. Csatárban közzsinat. Elnök Veres- 
egyházi. Jelen volt 13 esperes.

Püspöki Péter kismarjai, Váradi György 
tarpai lelkészek esperesekül megerősittetnek. — Az 
utóbbi mint beregi esperes kézszoritással igér enge­
delmességet.

Ordináltatott 31 egyén, köztük 4 akadémikus, u. 
m.: Miklósvári János Nagybányára, Jászfalvi György 
Tasnádra, Csorna Márton Peerbe, Leute Pál Körös Maros- 
Vásárhelyre (akadémikusok); Nérnedi Mihály Székely­
hidra, Tölgyi János Vetésre, Fogarasi Dániel Urmezőre, 
Kisari Gergely Bökénybe, Hunyadi János Zsadányba, 
Diószegi András Ugrára, Kábái István absque parochia, 
Bácsi István Atyába, Debreczeni István Rozsályba, 
Petroczi György Újfaluba, Matólcsi István Sályiba, 
Debreczeni István Fülpösre, Harsányi János Semlyénbe, 
Udvarhelyi István Kis-Peleskére, Kecskeméti István 
Domokosra, Deső Mihály Dobra, Szilágyi István Ke- 
czelre, Vásárhelyi György Kusalyra, Bányai Péter Új­
lakra, Zilahi János Szentkirályra, Herczegszőllősi Ist­
ván Ugornyára, Szécsi Dániel Bákára, Szombatin János 
Devecserbe, Szatmári Sámuel Gyarmathra, Balogi Ger­
gely Sebesre, Újlaki János Gellára, Kucsordi Mihály 
Kenézre.

Vitatkoztak a szentirás isteni tekintélyéről.

*) Folytatása a múlt évben megkezdett közleményeknek, 
melyek 1883. október 25-én félben hagyattak.
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Végzések:
Temetési szolgálatért fizetni kell a lelké­

szeknek, mert az nem tartozik a lelkész! tiszthez.
Az e r d ő d i e k még ez évben úgy fizessenek lel­

készüknek, mint a közelebbi években. Ezután pedig a 
régi fizetés állíttassák vissza.

Szőllősi András a beregszászi lelkészségre
odabocsáttatik.

Beregben a lelkész! eskübe betétessék a 
szuperintendensnek és esperesnek való en­
gedelmesség.

A beregi esperes a közzsinatokon jelen 
legyen, főleg midőn meg kell erősittetnie. — Csak az 
o r d i n a t i o maradjon nálok.

II ápolt! Jánosa szathmári traktus által leté­
tetvén, úgy marad.

Zoványi György szilágyi esperes referáljon
K o c z k á s János ügyéről.

Tizenkét házassági váló ügyben mondatik 
ítélet és pedig nem egyszer oly értelemben, hogy míg 
az egyik fél él, végelválás nem lehet az apostol

szerint.
Statuta postrema. — Stóla:
Pro sponsalibus parasztok 6, nemesek 12, főurak 

24 frtot fizessenek.
Elválasztásért: parasztok 12, nemesek 24, főurak

50 frtot mintegy büntetésül.
A jegyes liga felbontásáért 6, a házassági liga

felbontásáért 12 frtot kell fizetni.
Kucsmában közönséges helyen a papok ne

járjanak.
Szakáit hagyassanak.
A zsinat helyén szélyel ne járjanak, csapszékbe 

innya ne menjenek.
A következő zsinat Felső-Bányára tűzetik. 

228—232. lap.
1714. junius 8—9. A szuperintendens Veres­

egyház! s több esperesek és követek, útban valanak 
a kitűzött zsinatra Felső-Bánya felé, ámde a klé­
rus s a németek leselkedése miatt, melyet szeren­
csésen felfedeztek, nem mertek oda be menni, hanem 
a nagybányai traktusbeliek híradására Károlybol 

visszajöttek.
Ezentúl nem tartattak több zsinatok, miután 

1715-ben országos törvény által is betiltattak. — 

232—233. 1.
1715 után császári parancs által is eltiltatvan a

zsinatok tartása, különböző időkben magok az espe­
resek ordináltak. Az ekéntkibocsátottakat traktu- 
sonkint iija be Zoványi az ekklesiák megnevezese
nélkül. 240—246. 1.

1716. márczius hóban hunyt el V e r e s e g y h á z i 
Tamás s helyébe a successio alapján némely esperesek 
által Húsz ti Sámuel gener. nótárius tétetett, kit a 
nép püspöknek hitt, s miután zsinatot tartani nem 
lehetett, az egyházkerület is elösmerte ilyennek. 233.1.

Tóth S.
(Vége köv.)

Különfélék.
Szives kérelem. A főtiszteletü püspök urak nagybecsű 

közvetítése folytán, a nagytiszteletü esperes urakhoz szét­
küldött „Prot. temetési énektáram“ megrendelő iveinek 
hozzám Nagybányára leendő visszaküldési határidejét f. ev 
augusztus 1-ső napjáig meghosszabbítom. — Egyszersmind 
azon tiszteletteljes kéréssel fordulok a nt. esperes urakhoz, 
hogy „Énektáramat“ becses ajánlataikkal támogatva, a 
megrendelő iveket az egyházmegyékbeni körözés után, a 
jelzett időre közvetlen hozzám Nagybányára (Szatmar- 
megye) a nyomtatandó példányok száma meghatározása 
szempontjából, akár hivatalból, akár az én költségemre, 
kezeimhez juttatni szíveskedjenek. — Teljes tisztelettel 
vagyok N.-Bányán, 1884. julius 8. Stiglicz Albert, rét.
kántor-orgonista leánytanitó.

Aharmadik egyetemes presbyteri gyűlés az
irlandi Belfast városban jővén össze, már be is fejezte tár­
gyalásait. Az érdekes gyűlésről lapunk egyik munkatársa 
részletes tudósítást Ígért s reméljük, hogy Ígéretét mihama­
rabb be is válthatja.

Megjelent: Jézus élete. Segédkönyvül az evan­
géliumok czélja, összhangzása és chronologiájának tanul­
mányozásához. Irta Eustace R. Conder, M. A. Angolból for­
dította Fa István. A szent föld térképével. Budapest. Hor- 
nyánszky Viktor sajtója. 1884. A rendkívül érdekes tárgya 
könyvről rövid időn ismertetést fog hozni lapunk.

Utóbbi adakozások az 1879-ik évben árviz által elpusz­
tult, de más helyen újra felépült bélzenndi ref. egyházköz­
ség leendő temploma építésére, s azokérti hála- es koszonet-

^ 1882-dik évben a némethoni Gusztáv-Adolf-egylettől
kapott ez" egyház 98 frt 63 krt, Ferencz József csász. kir 
apóst. Ő Felsége adott ez egyház részére 300 frtot, melt. 
Tabajdv Károly aradmegyei főispán ur gyűjtött megyeje 
területén 328 frt 19 krt, államsegélyt kapott 40 frtot, József 
föherczeg ur ö fensége adott 100 frtot. Kovács Ferencz 
vadászi lakos 22 frt 50 krt, nagyzenndi Mátyás Mihály A 
frtot, Szabó József 1 frtot. - 1883-dik évben nagyúriad, 
ref. lelkész tiszt. Bán József ur egyháza részéről küldött 33 
frtot, később nt. Nagy Dániel esperes ur egyházunk. segé­
lyezésére felhívó szózata folytán az Anti egyház küldött 11 
frt 52 krt, ugrai egyház 5 frt 97 krt, m.-gyoroki egyház 1 
frtot. kisperegi egyház 14 frt 55 krt. - 1884-dik evben az 
árpádi egyház 2 frt 40 krt s végre a Gusztáv-Adolf-egylet 
küldött ismét 169 frt 27 krt. Hozzáadva ezekhez a regebben 
kapott s hirlapilag közzétett 45 frtot és még ez egyházban 
ajánlás utján a múlt évben gyűlt 50 frt 91 krt, lesz az egesz 
összeg 1225 frt 94 kr. Ennyi templom-alap pénz áll rendel­
kezésünkre, — mely takarékpénztárilag kezeltetik, — egy
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egészen újonnan építendő 7—8000 írtba kerülő templom 
költségére.

Midőn szerencsések vagyunk felséges, fenséges, méltó- 
ságos s minden rendű nagy lelkű jóltevőink kegyes adomá­
nyozásaikat s azokérti legforróbb hálánkat s köszönetünket 
hirlapilag nyilvánítani: nem szűnünk meg egyszersmind 
dicsőségesen uralkodó s legkönyörületesb királyunk s ki­
rálynénk drága életükért, hosszú boldog országlásukért s 
fenséges családjuk boldogságáért Istenünkhöz esedezni. — 
Hosszú s boldog életet kérünk mi Istenünktől József főher- 
czeg csász. kir. ő fenségére s fenséges családjára; mint 
szinte méltóságos Tabajdy Károly urra, mint legbnzgóbb 
jóakarónkra, jóltevönkre, pártfogónkra s családjára, b végre 
kérjük jó Istenünket, hogy minden rendű s rangú jótevő­
inkre, pártfogóinkra az áldások osztögatója bőségesen 
áraszsza kegyelmét s gazdag áldásait!!

És midőn szegény egyházunkat hitfeleink nagybecsű 
figyelmébe s pártfogásába ajánlani továbbra is bátorko­
dunk. a leghálásabb s alázatos tisztelettel vagyunk Béize- 
rinden. 1884. julius 5. Szöcs Imre s. k. ev. ref. lelkész, Gyar­
mati József, gondnok.

A nagykőrösi ev. ref. tanitóképezdében, 1884. julius 1—5* 
napjain, a főtiszteiéül dunamelléki ev. ref. egyházkerület 
tanitóképesitő bizottsága által tartott vizsgálatra jelent­
keztek, még pedig az átalános vizsgálatra 26-an, javító 
vizsgálatra 1, az ev. ref. vallástudományból és annak taní­
tási módszeréből adandó vizsgálatra 1, összesen 28. Ezek 
közül a nagykőrösi ev. ref. képezde növendékei voltak 
20-an, másunnan jöttek 8-an = 28. Közülök elutasittatott 1, 
elébb a hiányzó osztályvizsgálatok letételére utasittatott 8. 
Teljesen elutasittatott 1, visszalépett a javitó vizsgálat elől 
1, a vallásvizsgálat elől 1, az átalános vizsgálat elől 2, az 
osztályvizsgálatot nem tette le 3. A vizsgálatra odabocsát­
tatott 20 egyéniség. Ezen 20 egyéniség közül képesittetett 
13, nem képesittetett, hanem javitó vizsgálatra utasit­
tatott 7.

A kecskeméti ev. reform, egyházmegyei tanítói egyesü­
let azon fáradozván, hogy a magyar országos tanítói árva­
házban saját alapítványából tarthasson ki egy árvát; e czél 
elérésére, illetőleg az alapítvány összegyűjtése czéljából, 
továbbá a tanitóképezdei ifjúsági segélypénztár gyarapítása 
végett, a nagykőrösi ev. ref. tanitóképezdei ifjúság egy sike­
rült bált tartott, melynek jövedelme a két czél között meg­
osztatván, egyik-egyik czélra 25 frt jutott. Ezen árvaházi 
25 írttal, a jelzett czélra már 68 frt van a Nagy-Kőrös városi 
takarékpénztárban elhelyezve. — A bál főrendezője Kovács | 
Ferencz tanár volt. Fogadja a rendező tanár ur s a nemes 1 
ifjúság mindkét czél iránti jóakaratáért a tanitóképezdei 
igazgatóság köszönetét.

Tartalom: Tapasztalat a vasárnapügy terén. Gergely Ká­
roly. — Lelkészbeigtatás Kábán. Z. N. — A vasárnapi iskolákról. 
Láng Adolf. — A kijelentés módszere. Bethlendi Endre. — 
Orgona ünnepély. Kálmán Dezső. — Tárcza: Adalékok a tiszán­
túli reformált egyházkerület történetéhez. Tóth S. — Különfélék. 
— Hirdetések.

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:
Békési Gyula, Géresi Kálmán.

HIRDETÉSEK.

Pályázati hirdetmény. $
A belső-somogyi ref. egyházmegye által 

fentartott csurgói ref. főgymnasiumnál 100 frt 
lakbér 600 frt készpénz fizetés évi javadalma­
zással rendszeresített segédtauári állomásra pá­
lyázat hirdettetik.

Az elválasztandott pályázó helyét f. évi 
szeptember hó 1-én elfoglalni köteles; szaktár­
gya a német nyelv mint fő, a magyar nyelv mint 
melléktárgy; — a mellett a mennyiben képesség­
gel bírna, a rajzot, tornát, úgy a miiéneket is 
tanítja, azért ezen melléktárgyakbani jártasság 
a pályázatnál nagy előnyül szolgál.

Kiköttetik két próbaév, mely idő alatt a 
netán hiányzó tanári oklevél is beszerzendő lesz.

Pályázati kérvények a tanképesitési igazoló 
okmányok, egészségi és születési bizonylatokkal 
felszerelve, alólirotthoz Kaposvárra czimezve, f. 
évi augusztus 10-ig beküldendők.

Matolcsi József,
a gymnasiumi igazgató-tanács 

3—1 elnöke.

ZPályázat-
A hódmező-vásárhelyi reform, egyház pá­

lyázatot nyit 3 fiú- és 2 leány-segédtanitói állo­
másra

Évi fizetés 400 frt o. é , e mellett a Ieány- 
tanitóknak — miután a törvény szerint nősülniük 
kell — 120 frt lakbér, az egyiknek e helyett 
lakóhely.

Kötelessége mind az öt segédtanítónak 
e g y e 1 ő re az I. és II. osztályok vezetése.

A pályázók folyamodványaikat okleve­
lük, orvosi bizonyítványuk, esetleg 
szolgálati bizonyítványuk kapcsában 
folyó hó 27-ig alólirott egyházi elnökséghez 
adják be.

Hódmező-Vásárhely, 1884. julius 1.
Szabó Mihály, Miklovicz Bálint,

főgondnok. elnök-lelkész.
2—1
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